

理解问答

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】大型家具乱扔组屋楼下 居民担心安全卫生隐患

<https://www.8world.com/singapore/chengshixianren-bulky-waste-2615166>

组屋区的垃圾槽不时出现大型垃圾，例如坏掉家具，让一些居民担心会有安全和卫生隐患。其实，这些大型垃圾若好好处理，或许能变废为宝。

有居民向《城市线人》爆料说，本地经常下雨，他担心大型垃圾会造成伊蚊滋生。《城市线人》日前走访组屋区时，就在数座组屋楼下看到床垫、橱柜和书桌等。

17岁的汤同学受访时坦言，不知道应该怎么处理大型垃圾。他说：“通常大型家具我们就丢在楼下的一个角落。”

73岁居民顾亚美要扔家具时，都会请市镇理事会上门帮忙处理，但她也曾在组屋楼下看到人们丢弃的大型垃圾，有时小孩子跑来跑去时还会不小心撞到。

其实，本地市镇理事会都有提供免费帮忙清除大型家具的服务，一个月限三件物品。而随意丢弃大型物品，包括大型家具，等同乱丢垃圾，可能面对刑罚。

根据环境公共卫生法令，乱丢垃圾者一旦被定罪，初犯可被判罚款高达2000元，第二次可被罚款高达4000元，第三次及之后则可面对高达1万元的罚款。法庭也有可能发出劳改令，要求违法者清理公共区域12小时。

非营利组织J.O.E.环保联盟执行主席周海燕受访时说，乱丢大型家具会带来不少隐患，不仅可能引来害虫，也会阻碍通行，尤其当火灾发生时，会阻碍逃生路线。

她说，旧家具其实可以经过再循环，重获新生。J.O.E.环保联盟就跟公共卫生理事会以及教育部合作，举办“变废为宝”比赛，希望借此教育和激发青少年的创造力和想象力，将废弃的大型家具重新设计和改造为有用的东西。而参赛作品则会交给社区伙伴使用，切切实实做到了“变废为宝”。

词语补贴

• 卫生隐患：指的是潜在的、可能导致健康和安全隐患的卫生风险或危险因素。

- 变废为宝：指的是把废弃物或看似没有价值的东西通过加工、改造等手段变成有用、有价值的物品。
- 伊蚊滋生：指伊蚊生长、繁殖。
- 再循环：指的是将废弃的物品、材料或资源进行回收、处理，再次利用的过程。

问题 1: 居民为什么担心组屋区的垃圾槽出现大型垃圾？随意丢弃大型物品会面临什么处罚？
(复述·重整)

| | |
|------|---|
| 参考 | 大型垃圾会带来安全和卫生隐患，例如滋生蚊虫，影响附近居民的身体健康，平时也会阻碍人们通行，如果发生火灾时，会阻碍逃生路线。所以他们会担心。 |
| 答案 | 随意丢弃大型物品会面临罚款。初犯可被罚款高达 2000 元，第二次可被罚款高达 4000 元，第三次及之后最高可被罚款 1 万元，违法者还可能被要求清理公共区域长达 12 小时。 |
| 答题指引 | *通过寻读第一段到第三段新闻内容，找出相关信息，重整关键信息，回答问题。 |

问题 2: 为什么有人明知道不对，还是要偷偷丢弃大型物品？(伸展)

| | |
|------|---|
| 参考 | 有些居民可能不知道市镇理事会提供免费的大型垃圾清除服务，或者不清楚如何联系相关部门，因此选择直接丢弃。 |
| 答案 | 也有部分居民可能觉得安排清理服务麻烦，尤其是需要预约和等待。因此，他们选择随意丢弃物品，以节省时间和精力。 |
| | 虽然一些地方提供免费的清除服务，但如果超出限额或需要特殊处理，可能会收取费用。有些居民为了避免支付额外的清理费，选择偷偷丢弃。 |
| 答题指引 | *在篇章内容的基础上，给予合逻辑的推论与扩展。 |

问题 3: 你认为“变废为宝”比赛对社会的影响是什么？请举例说明。(伸展/评价)

| | |
|----------|--|
| 参考 答案 | “变废为宝”比赛能够提高公众环保意识，尤其是教育年轻人废物再利用的价值。通过比赛，废旧家具得以重新设计成有用的物品，这不仅减少垃圾，也带动了创新和社会责任感。例如，比赛中的参赛作品被认领并在社区中使用，真正实现了资源再循环。 |
| 答题 指引 | *表明立场，针对自己的立场进行分析。 *在篇章内容的基础上，给予合逻辑的推论与扩展，并做出合理的评价。 |

问题 4: 你认为有哪些方法可以提高居民处理大型垃圾的环保意识？(创意)

| | |
|----------|---|
| 参考 答案 | <p>市镇理事会可以在组屋区的公告栏、垃圾槽附近张贴宣传海报，提醒居民利用市镇理事会提供的免费大型垃圾清除服务，并告知随意丢弃垃圾的处罚和对环境的危害。</p> <p>2. 可以定期在社区中心举办有关垃圾分类、废物再利用的讲座，邀请环保专家或非营利组织如 J.O.E.环保联盟来分享环保知识，帮助居民了解正确处理大型垃圾的方法和其重要性。</p> <p>3. 在社区中举行“变废为宝”的比赛或工作坊，鼓励居民将旧家具改造成新物品，并展示这些作品，让他们体验环保带来的成就感。例如，可以将旧家具改造成社区使用的设施，如长椅或花盆架。</p> <p>4. 通过市镇理事会的社交媒体平台发布居民成功回收再利用家具的案例，增加居民的环保意识和参与感，倡导他们为新加坡的环境尽一份力。</p> |
| 答题 指引 | <p>*表明立场，针对自己的立场进行分析。</p> <p>*在篇章内容的基础上，给予合逻辑的推论与扩展。</p> <p>*联系个人经验，拓展内容，写出个人的看法，提出合理可行的建议。</p> |